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Пос лед ни ве 7-8 го ди ни, а осо бе но во из ми на ти те 17
ме се ци со под др шка та од Европ ска та Уни ја ра бо ти ме на
уна пре ду ва ње на ме ди ум ска та пис ме ност кај сред но -
школ ци те, би деј ќи сме та ме де ка е од иск лу чи тел но зна -
че ње мла ди те да зна ат ка ко кри тич ки да им при ста пу -
ва ат на ин фор ма ци и те.  

Се оби ду ва ме тоа да на пра ви ме пре ку Ме ди ум ски те
ла бо ра то рии кои ги ор га ни зи ра ме во сред ни те учи ли -
шта на кои со уче ни ци те ди ску ти ра ме ка ко се ра ѓа ат и
пи шу ва ат ве сти те. На овие ин те ра ктив ни ча со ви кои ги
др жи ме со ко ле ги те од „Но ва Ма ке до ни ја“, но и пре ку
њњњ.ме ди ум.еду.мк, ги охра бру ва ме мла ди те да се изра -
зу ва ат, да пи шу ва ат и да би дат актив ни гра ѓа ни. И овој
вес ник кој се га го чи та те е ре зул тат на тие на по ри.  Се то
ова го пра ви ме за да ја по пол ни ме праз ни на та во обра -
зов ни от си стем за раз ви ва ње ве шти ни и зна е ња за де -
кон струк ци ја на ве сти те. Ни ту во На ци о нал на та стра те -
ги ја за обра зо ва ние 2016-2020, ни ту во Стра те ги ски от
план за обра зо ва ние 2017-2019 при Ми ни стерс тво то за
обра зо ва ние, не се спо ме ну ва по и мот „ме ди ум ска пис -
ме ност“.

Најб ли ску до не го е по и мот „ди ги тал на пис ме ност“,
ука жу вај ќи на ин тен ци ја та за при ме на на ин фор ма тич -
ко-комп ју тер ски те тех но ло гии во обра зо ва ни е то пре ку
вос по ста ву ва ње пор тал за е-уче ње и си стем за упра ву -
ва ње со уче ње то, ка ко и кон ти ну и ра на обу ка на на став -
ни ци те за ко ри сте ње но ви тех но ло гии ка ко ала тки во
обра зо ва ни е то.  

Но упо тре ба та на комп ју те ри те во 30 от сто од на ста -
ва та не зна чи де ка кре и ра ме ме ди ум ски пис ме ни гра -
ѓа ни (иа ко и ова е спор но, оти истра жу ва ње то по ка жа
клуч ни не до ста то ци во при ме на та на оваа за кон ска
одред ба: не ма Ин тер нет во си те учил ни ци, не ма до вол -
но комп ју те ри, нај че сто учи ли шта та има ат еден ка би нет
за чи ја што упо тре ба, ка ко што ре коа дел од на став ни ци -
те, „тре ба да за ка жат две-три не де ли од на пред за да го
ко ри стат“, има проб ле ми со не ре дов но сер ви си ра ње на
мре жи те...). 

Со на ши те по се ти во учи ли шта та гле да ме де ка и на
са ми те про фе со ри им се не оп ход ни обу ки за ме ди ум -
ска пис ме ност. Ре тки се оние про фе со ри ен ту зи ја сти
кои са ка ат да на пра ват вес ник, учи ли штен сајт или не -
кој ме ди ум ски про из вод и ка ко што ве лат, ова нај че сто
се слу чу ва во рам ки те на про ект ни те актив но сти за дра -
ма, за ли те ра ту ра, и тоа ка ко из бор ни, а не за дол жи тел -
ни пред ме ти. 

Од она што го гле да ме во учи ли шта та е де ка се со -
зре а ни ус ло ви те за про ме на на на став ни те про гра ми не
са мо во сред но то, ту ку и во ос нов но то обра зо ва ние. Но
зна е ме и де ка тоа не е ед но став на ра бо та. Тоа по драз би -
ра еден се оп фа тен и до бро исп ла ни ран про цес, кој тре -
ба да го во ди пред сѐ Би ро то за раз вој на обра зо ва ни е то
и во кон сул та ци ја со дру ги те ин сти ту ции, гра ѓан ски и
ме ди ум ски ор га ни за ции. 

ВОВЕДНИК
Але ксан дра Те ме ну го ва,

Ви со ка шко ла за но ви нарс тво
и за од но си со јав но ста и ра -

ко во ди тел ка на про е ктот 
„Ко а ли ци ја за ме ди ум ска

пис ме ност“ 

Вре ме е за ме ди ум ско 
опис ме ну ва ње на уче ни ци те

Проектот е финансиран од Европската Унија

Оваа публикација е овозможена со поддршка од Европската Унија во рамките на проектот Медиумска писменост во ера на
наплив на информации: основање Македонска коалиција за медиумска писменост, што го реализира Високата школа за нови-
нарство и за односи со јавноста заедно со Институтот за различности во медиумите од Лондон, В. Британија, и дневниот вес-
ник Нова Македонија. Наведените мислења во оваа публикација се мислења на авторите и не ги одразуваат секогаш мисле-
њата на Европската Унија. 

„Кор ча гин ци  ќе при сус тву ва ат 
на лан си ра ње ра ке та на НАСА 

Пет ми на ма ту ран ти од скоп ска та гим на зи ја „Ра де Јов -
чев ски-Кор ча гин“ ќе па ту ва ат во цен та рот „Ке не ди“ на НАСА
во Фло ри да и во жи во ќе прос ле дат лан си ра ње на ра ке та во
все ле на та. Оваа на гра да тие ја осво и ја ка ко по бед ни ци на
нат пре ва рот „НАСА Спејс апс че линџ 2017“, кој го ди на ва по
пет ти пат се одр жа во Скоп је.

Нив ни от тим „Свифт“ во фи на ле то се нат пре ва ру ва ше
за ед но со уште два дру ги сред но школ ски ти ма, а по две не -
де ли на пор на ра бо та и уна пре ду ва ње на про е кти те, на 17 мај
беа прог ла се ни за по бед ни ци. 

Про е ктот со кој што по бе ди ја е про дукт, од нос но еле -
ктрон ски уред кој ме ри кол ку еден по крив или гра ди на е по -
во лен за со ла рен па нел. Але ксан дар Мо ми ро ски, Бор че Ан -
ге лов, Ја ков До ку зов, Па вел Ѓор го ски и Дам јан По сто лов ски
се уче ни ци те кои ра бо теа на овој про ект, а нив на мен тор ка
бе ше про фе сор ка та Ва лен ти на Ан тиќ.

Око лу ил ја да ма ту ран ти од по ве ќе скоп ски сред ни
учи ли шта тан цу ваа во рам ки те на ма ни фе ста ци ја та „Ма -
тур ска па ра да 2017“, што се одр жа ми на ти от пе ток на
пло шта дот „Ма ке до ни ја“ во цен та рот на глав ни от град.

Сред но школ ци те го за и граа тан цот ква дрил точ но
нап лад не, а во исто вре ме со нив тан цу ваа и нив ни те
врс ни ци од уште де сет европ ски др жа ви. За оваа ма ни -
фе ста ци ја, ка ко што по со чи ја од тан цо ви от клуб „Ри там

плус“, ма ту ран ти те поч на ле да се под го тву ва ат уште од
по че то кот на вто ро то по лу го дие, а освен ква дрил на у -
чи ле да тан цу ва ат и сал са. „Ма тур ска та па ра да“ пре рас -
на во тра ди ци ја и го ди наш на та ма ни фе ста ци ја бе ше еди -
на е сет та по ред, ор га ни за то ри беа Ди рек ци ја та за кул -
ту ра и умет ност, а под др шка за овој на стан да доа и Де -
ле га ци ја та на Европ ска та Уни ја во Ре пуб ли ка Ма ке до -
ни ја и Гра дот Скоп је. 

Сред но школ ци те од Ки че во 
ги по се ти ја врс ни ци те 
од Хел син ки

Уче ни ци од ки чев ска та гим на зи ја „Мир ко Ми ле ски“
се дру жеа и ги сле деа пре да ва ња та што ги има ат сред -
но школ ци те во Хел син ки за вре ме на нив на та по се та
на фин ски от гла вен град. Оваа мож ност тие ја имаа во
рам ки те на про е ктот „Ло би ра ње во пра кти ка“, што е
дел од „Ераз мус плус“, ин те гри ра на та про гра ма на
Европ ска та Уни ја во об ла ста на обра зо ва ни е то, обу ка -
та и мла ди те. 

Во Фин ска па ту ваа пет ми на уче ни ци и трој ца про -
фе со ри од сред но то учи ли ште во Ки че во.

- Пр ви от ден има ше ор га ни зи ра но игри со цел да се
збли жи ме со уче ни ци те-до ма ќи ни, по тоа се кој ден одев -
ме на ча со ви и имав ме мож ност да ја сле ди ме на ста ва -
та и да до би е ме по го ле ма прет ста ва за обра зо ва ни е то
во оваа скан ди нав ска зем ја - ве ли сред но шко ле цот Љуп -
чо Цве та но ски. Про фе сор ка та и ко ор ди на тор ка на про -
е ктот, Пав ли на Би ле ска, пак, за по се та та на Хел син ки
по со чи де ка уче ни ци те има ле мож ност она што до се -
га го уче ле во те о ри ја да го при ме нат и во пра кти ка. Ова
не е пр ва ва ква со ра бо тка на сред но школ ци те од Ки -
че во. Прет ход но дру га гру па уче ни ци бе ше во по се та
на Бри сел.                                                                                                        З.А.

Ил ја да ма ту ран ти тан цу ваа ква дрил во цен та рот на Скоп је

Трој ца сред но школ ци, Ан дри ја на Пеј чи нов ска, Ја -
ков Ша рев ски и Ана ста си ја Мар ков ска, ле то во ќе учес -
тву ва ат на Ин тер на ци о нал на та де бат на ака де ми ја во
Че шка отка ко по бе ди ја на На ци о нал но то де бат но пр -
венс тво за де ба те ри-сред но школ ци кое се одр жа на 5
и 6 мај.

Овој тим го освои пр во то ме сто во зем ја ва во кон ку -
рен ци ја на 15 дру ги еки пи со ста ве ни од по трој ца уче ни -
ци. На На ци о нал но то пр венс тво, кое е во ор га ни за ци ја на
де бат на та про гра ма на Мла дин ски от обра зо вен фо рум
(МОФ), сред но школ ци те по ми наа че ти ри пре ли ми нар ни
и фи нал на рун да, во кои ди ску ти раа на те зи од об ла ста
на „Ве штач ка та ин те ли ген ци ја“ и „Др жав но то и по ли тич -
ко уре ду ва ње“. За овие те ми ти мо ви те се под го тву ва ле
еден ме сец, до де ка те за та за по лу фи на ле то им бе ше за -
да де на на де нот на на ста нот, а по лу фи на ли сти те имаа 45

ми ну ти да ги под го тват сво и те ар гу мен ти за де ба та та. По -
бед ни ци те, ка ко што нај а ви ја ор га ни за то ри те, на Ин тер -
на ци о нал на та де бат на ака де ми ја ле то во во Че шка ќе ја
прет ста ву ва ат де бат на та про гра ма на МОФ, а во ед но и
Ма ке до ни ја.

- Со ор га ни зи ра ње то на овој на стан, МОФ тра ди ци о -
нал но обез бе ду ва пла тфор ма за при ме на на де бат ни те и
ар гу мен та ци ски те ве шти ни кои де ба те ри те ги стек ну ва -
ат на нив на та де бат на обу ка во те кот на це ла та ака дем -
ска го ди на. Освен што до би ва ат мож ност за учес тво на
ком пе ти тив на де ба та, сред но школ ци те до пол ни тел но
истра жу ва ат и се еду ци ра ат во опре де ле ни об ла сти из -
бра ни за кон крет ни от тур нир - со оп шту ва ат ор га ни за то -
ри те. На ци о нал но то де бат но пр венс тво се одр жа на Уни -
вер зи те тот ФОН, а е под др жа но од фон да ци ја та Отво ре -
но оп штес тво Ма ке до ни ја.

Из бра ни нај до бри те де ба те ри кои ќе ја прет ста ву ва ат Ма ке до ни ја во Че шка

„
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Де нес е сту дент по пси хо ло ги ја, а ти неј џер ски те го -
ди ни, освен по спо ме ни те од сред но, ќе ги па ме ти и по
тоа што во тој пер и од за ед но со сво и те дру га ри си ја ос -
тва рил жел ба та, фор ми рал му зич ки бенд. По по ве ќе од
шест го ди ни по сто е ње, бен дот со кој на ста пу ва е пре поз -
нат лив ме ѓу скоп ска та пуб ли ка. Лу ка Ѓор ѓи ев ски е во кал
и ги та рист во „Фанк шуи“. Тој, за ед но со дру га ри те од ал -
тер на тив ни от бенд Да вид Ни ко лов ски (на та па ни) и Ми -
ха ил На ми чев (бас-ги та ра), на по че то кот на мај на ста пи
на за тво ра ње то на пр ви от сред но школ ски фе сти вал „Ко -
нект“, кој се одр жа во че ти ри сред ни учи ли шта во Скоп -
је и во Град ски от парк. 

Што го оку пи ра тво е то се којд не вие во пос лед ни ов пер и од?

- Но ви от за си лу вач на звук. Тоа е за си лу вач со ка ков
што сви рел Џи ми Хен дрикс. Со ист та ков бен дот „Ред хот
чи ли пе перс“ го има сви ре но ал бу мот „Blood Sex Sugar
Magik“. Имав сре ќа. Не знам да ли зна е те кол ку вре ди, но
јас ус пе ав да го нај дам са мо за сто евра.

Ги спом на „Ред хот чи ли пе перс“. Имаш ли оми ле на
или ко ја пес на од нив нај че сто ја сви риш?

- Не мо жам да изд во јам ко ја ми е оми ле на пес на, но
мо жам да ка жам ко ја во пос лед но вре ме мно гу че сто ја
сви рам. Тоа е пес на та „Soul to Squeeze“.

Ко га ста ну ва збор за пес ни те на тво јот бенд, ко ја ти е
нај дра га?

- „Ули ца 22“. Тоа е ули ца та на ко ја се ко гаш се вра ќам
и ка де што ги по ми нав пр ви те че ти ри го ди ни од жи во -
тот. По точ но, ста ну ва збор за ули ца та Са ва Ко ва че виќ,

број 22, ко ја се на о ѓа во При пор. Пес на та ја на пи шав на
час по би о ло ги ја во сред но. Се се ќа вам де ка тоа бе ше ко -
га учев ме за цен тра лен нер вен си стем. Мис лам де ка тоа
бе ше и мо мен тот ко га сфа тив де ка са кам да сту ди рам
пси хо ло ги ја.

Ја слу шаш ли сопс тве на та му зи ка?
- Да, си ја слу шам му зи ка та. Но мно гу ре тко мо жам да

ужи вам во неа, за тоа што се ко гаш сум кри тич ки на стро -
ен. Се пре ис пи ту вам це ло вре ме. Та ка е со сѐ што пра вам
и мис лам де ка та ка тре ба и да би де. Ве ро јат но ко га не ја
пра виш сам му зи ка та, ко га е твој са мо тек стот или пе е -
ње то, мо жеш да ужи ваш по ве ќе во пес на та. 

Ка де би са кал да сви риш?
- Во „Ро јал Ал берт хол“, круж на та кон церт на са ла во

Лон дон. Та му, но и на се кој по крив. На кој би ло по крив,
од ко ја би ло згра да, ка де што ќе мо же да дој де пуб ли ка
и да ни би де уба во на си те. 

Освен во пси хо ло ги ја та и му зи ка та, во што дру го ужи -
ваш?

- Мно гу пли вам, а обо жа вам и да играм ко шар ка. Играм
со го ле ма страст, са мо то гаш ми се про ја ву ва жел ба да се
нат пре ва ру вам. Ина ку, по при ро да не мам нат пре ва ру -
вач ки ка ра ктер. Исто та ка ужи вам и во во зе ње ве ло си -
пед, има ше пер и од ко га се кој ден со ве ло си пе дот се иска -
чу вав на Вод но, без раз ли ка да ли гре е ше сон це или вр -
не ше дожд.

Ана Ни ко лов ска и Ма ри ја То мо ва, че твр та го ди на,
СУГС „Ге ор ги Ди ми тров“ - Скоп је

ФАЦА НА МЕСЕЦОТ
ЛУКА ЃОР ЃИ ЕВ СКИ, ВОКАЛ И 

ГИТАРИСТ ВО БЕНДОТ „ФАНК ШУИ“

Оми ле на та пес на 
ја на пи шав на час по би о ло ги ја
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За поз на ва ње но ви дру га ри, пра ве ње гра фи ти, из лож ба
на кре а тив ни фо то гра фии, дру же ње со поз на ти и ус пеш ни
лич но сти и за ба ва со му зич ки бен до ви бе ше она што ги ис -
пол ни пет те де на од пр ви от сред но школ ски фе сти вал. 

Иде ја та за еден ва ков на стан ја ре а ли зи раа гру па мла -
ди ен ту зи ја сти од че ти ри сред ни учи ли шта во Скоп је, „Јо -
сип Броз-Ти то“, „Ни ко ла Ка рев“, „Ор це Ни ко лов“ и „Ге ор -
ги Ди ми тров“. Фе сти ва лот го до би име то „Ко нект“ од анг -
ли ски от збор што зна чи „по вр зу ва“, би деј ќи цел та на ор га -
ни за то ри те би ла да се по вр зат овие учи ли шта и уче ни ци -
те во нив.

„Ко нект-фе сти вал“ тра е ше пет де на (од вто ри до ше сти
мај), а во се кое учи ли ште се ор га ни зи ра ше по еден на стан,
до де ка за тво ра ње то се слу чи во Град ски от парк.

Отво ра ње то бе ше во гим на зи ја та „Јо сип Броз-Ти то“ и
пр ви от ден ѝ бе ше по све тен на улич на та умет ност. Учес -
тву ваа по ве ќе мла ди гра фит-ар ти сти, кои на сред но школ -
ци те по се ти те ли им ги прет ста ви ја сво и те де ла, а двај ца од
нив и на са мо то ме сто го пре зен ти раа на чи нот на соз да ва -
ње гра фи ти.

Во ду хот на кре а тив но ста про дол жи и вто ри от ден, во
кој до ма ќи ни беа уче ни ци те од „Ни ко ла Ка рев“. Во хо лот
на ка рев ци се одр жа из лож ба на фо то гра фии, кои оп фа -
ќаа мо ти ви од ур ба ни от жи вот.

Па нел-ди ску си ја бе ше на про гра ма та на тре ти от ден.
Таа се одр жа во гим на зи ја та „Ор це Ни ко лов“, а го вор ни ци
беа ди џе јот Го це САФ, авто рот Ко ста Пе тров, најм ла да та
мен тор ка во НАСА, Мар ти на Ди мо ска, и прет при е ма чот и

до бит ник на сер ти фи кат од „Мај кро софт“, Ха јан Сел ма ни.
Си те тие збо ру ваа за нив ни те до стиг ну ва ња, од по че то ци -
те до се га, ка ко и за нив на та мо ти ва ци ја да про дол жат да
го пра ват она кон што се на со чи ле. Си те има ат раз лич ни
це ли, но обе ди не ти им да доа под др шка и ги мо ти ви раа
сред но школ ци те да не се отка жу ва ат од жел би те и да му се
по све тат на сво јот на пре док. Ус пеш ни те го вор ни ци, ка ко
при мер за упор но ста и над ми ну ва ње на преч ки те за ре а ли -
за ци ја на ед на иде ја, ја по со чи ја ток му и ор га ни за ци ја та на
овој фе сти вал.

Инс пи ри ра ни од она што го ви доа и слуш наа во пр ви те
три де на, сред но школ ци те го до че каа и че твр ти от. „Ко нект-
фе сти вал“ се пре се ли во „Ге ор ги Ди ми тров“. Ден ре зер ви -
ран за ран де ву, за кое има ше ед но став ни пра ви ла на игра.
Се кој учес ник слу чај но сед ну ва ше до кое би ло мом че или
де вој ка и пет ми ну ти збо ру ваа на за да де на те ма. По исте -
кот на пет те ми ну ти се ба ра ше нов со го вор ник, со ко го про -
дол жу ваа исти те пра ви ла. По час и по ло ви на смеа, дру же -
ње и до бро рас по ло же ние се за о кру жи и че твр ти от ден, а
по се ти те ли те, по крај по зи тив на та енер ги ја, стек наа и по -
не кое но во при ја телс тво.

Уче ни ци те не у мор ни го за поч наа и пет ти от, пос ле ден
ден од фе сти ва лот. За тво ра ње то бе ше на Школ ка, во Град -
ски от парк. За да би де не за бо рав но со сво и те на ста пи се
по гри жи ја и му зич ки те гру пи: „Фанк шуи“, „Фрик ју ник“,
„ФФФ“ и „Рап по зи тив“. Се чи ни не ма ше по до бар на чин да
се за о кру жи пр ви от сред но школ ски фе сти вал од три ча сов -
но то му зич ко ужи ва ње со овие гру пи.

Мно гу ча сов на та ра бо та и дла бо ка та по све те ност, но и
ис пол не ти те оче ку ва ња, не се којд нев на та ат мо сфе ра и
друж ба та се она по што ќе би де за па ме тен овој „Ко нект-фе -
сти вал“. Фе сти вал за кој уче ни ци те се на де ва ат де ка ќе пре -
рас не во тра ди ци ја и ќе би де дел од сред но школ ски те спо -
ме ни и за на ред ни те учеб ни го ди ни. 

Ана Ни ко лов ска, че твр та го ди на, 
СУГС „Ге ор ги Ди ми тров“ - Скоп је

„КОНЕКТ-ФЕСТИВАЛ“ ВО ЧЕТИРИ
СРЕДНИ УЧИЛИШТА ВО СКОПЈЕ

Дру же ње, за ба ва и умет ност 
на пр ви от сред но школ ски фе сти вал



Ба ра ње фу ста ни и оде ла, од би ра ње на шмин ка и фри зу -
ра, ку пу ва ње по да ро ци се са мо дел од „гла во бол ки те“ кои
тра ди ци о нал но ги има ат ма ту ран ти те и нив ни те се мејс тва
се кој мај. Че сте ње со род ни ни те и при ја те ли те и праз не ње
на до маш ни от бу џет, пак, е она со што се со о чу ва ат ро ди те -
ли те. 

Учи лиш на та за ба ва е со му зи ка во жи во и ве че ра во ре -
сто ран или во хо тел, а кар та та чи ни во про сек од ил ја да до
две ил ја ди де на ри. На оваа су ма, ве лат, се на до вр зу ва ат и
па ри те по тро ше ни за до те ру ва ње.

- Пла тив ме по ил ја да за ре сто ра нот. Фу ста нот ме чи не -
ше 4.000, а штик ли ку пив за 1.100 де на ри. Плус по тро шив
ре чи си две ил ја ди за над град ба на но кти те, за фри зу ра та и
за шмин ка та. Гле дав да нај дам по е вти ни ра бо ти, но ако са -
каш да се до те раш ка ко и си те дру ги, то гаш нај мал ку што
мо же да по тро шиш се шест ил ја ди де на ри - ве ли Кри сти на
Цве тков ска, ма ту ран тка од сред но то скоп ско учи ли ште „Ди -
ми тар Вла хов“.

По крај офи ци јал на та ма тур ска ве чер, го лем дел од сред -
но школ ци те ор га ни зи ра ат и пред ма тур ска за ба ва или прос -
ла ву ва ат до пол ни тел но и со во ста но ве ни от умет нич ки де -
кор - гру пи тру ба чи во учи лиш ни от двор.

Ро ди те ли те, пак, се жа лат де ка вкуп ни те тро шо ци при
ма ту ри ра ње то на нив ни те де ца до стиг ну ва ат и до не кол ку
сто ти ци евра.

- Мис лам де ка за мо ја та свад ба се об ле ков за по мал ку
па ри откол ку што по тро шив ме за гар де ро ба на син ми. Ко -
га на ова ќе ги до да дам и па ри те за по да ро ци за клас ни те
про фе сор ки, фо то гра фи и те за таб ло, се меј на та прос ла ва
за да ги по че сти ме род ни ни те и при ја те ли те, од дел на та за -
ба ва што са ка да ја на пра ви син ми со не кол ку дру га ри, то -
гаш се со би ра ат и око лу 500-600 евра нај мал ку - рас ка жу ва

Ро берт Ми трев ски, ро ди тел на ма ту рант од Скоп је.
Исто е и во дру ги те гра до ви низ зем ја ва. Ли ди ја Та сев -

ска, ди ре ктор ка на сред но то учи ли ште „Пе ро На ков“ во Ку -
ма но во ве ли де ка на ист на чин прос ла ву ва ат и ку ма нов ски -
те ма ту ран ти. - Ре сто ран, шмин ка, све че на об ле ка.. Исто е
и ту ка. Фа ми ли јар ни те прос ла ви сѐ по че сто се во ре сто ран
на ме сто до ма. Има се мејс тва кои се за дол жу ва ат. Та ка е со
го ди ни и, за жал, не ма ни ка ква про ме на, иа ко се на ма ли
стан дар дот кај до ма ќинс тва та. Во ос но ва, ро ди те ли те мис -
лат де ка овој на чин на прос ла ва не е нај до бар - ве ли Та сев -
ска. 

Ма ри на Евти мо ва, про фе сор ка по ма ке дон ски ја зик во
ви нич ка та гим на зи ја „Ван чо Пр ке“ ве ли де ка до се гаш ни те
прес ме тки за ма тур ски те тро шо ци на еден неј зин уче ник се
48.700 де на ри. „Ту ка вле гу ва прос ла ва та во ре сто ран, таб -
ло, об ле ка, по да рок за парт нер ка та, до маш на та прос ла ва
со најб ли ски те... И при тоа би по тен ци ра ла де ка се ра бо ти
за по скром но се мејс тво“, ве ли Евти мо ва. 

Про фе сор ка та Ма ри на Ло те ска од скоп ска та гим на зи -
ја „Ге ор ги Ди ми тров“ сме та де ка се ко ја ге не ра ци ја е одраз
на вре ме то во кое жи вее, се ко ја си има свој бе лег и оста ва
осо бе но се ќа ва ње и емо ции кај нив.

- Че сто зна е ме да кри ти ку ва ме де ка ма тур ски те прос ла -
ви се лу ксуз, пре те ру ва ње, при каз на пре стиж итн. Да, мо -
же да има ме раз лич ни ста во ви, но мо јот впе ча ток за оваа
ге не ра ци ја, од раз го во ри те со нив, е де ка до маш ни те прос -
ла ви ќе по ми нат скром но во од нос на дру ги те ге не ра ции.
Свес ни за до маш ни от бу џет, за ре ал но ста и си ту а ци и те во
др жа ва та, де ца та ста наа по ра ци о нал ни, за жал, гу беј ќи го
дет ско то, гу беј ќи ја без гриж но ста - ве ли про фе сор ка та.

Од дру га стра на, пак, спо ред неа, уче ни ци те израс на ле
во пре крас ни лич но сти и ус пеш ни уче ни ци, со кои се на де -
ва ќе оста нат при ја те ли во ид ни на.

За лу ксу зот и нат пре ва рот за пре стиж, кои го спо ме ну -
ва ат на ши те со го вор ни ци, збо ру ва и сту ден тка та На та ша
Стој ме нов ска, ко ја сред но то обра зо ва ние го за вр ши ла пред
пет го ди ни.

- И ко га мо ја та ге не ра ци ја се под го тву вав ме за ма тур ска -
та за ба ва бев ме пре о ку пи ра ни со гар де ро ба та и шмин ка та,
со тоа ка ко ќе изг ле да ме. Та ка бе ше, а ве ру вам и се га е иста -
та еу фо ри ја кај по ве ќе то ма ту ран ти. Ме ѓу тоа, ко га ќе пог -
лед нам од оваа вре мен ска ди стан ца, она што најм но гу ми
оста на во се ќа ва ње од прос ла ва та е за ба ва та, ка ра о ке-шо -
у то и игри те што ги ор га ни зи рав ме. Се га да се вра там на -
зад, не ве ру вам де ка ќе се гри жев тол ку за тоа да ку пам не -
што брен ди ра но и по ска по, ту ку ќе мис лев да ја на пра ви ме
ат мо сфе ра та што е мож но по за бав на и не за бо рав на - рас -
ка жу ва сту ден тка та.

Од бе ле жу ва ње на ма ту ри ра ње то со за ба ва во ре сто ран
не ма ни што ло шо, сме та и со ци о ло гот и уни вер зи тет ска та
про фе сор ка Да ни е ла Ко це ва. Но она што е проб лем, ве ли
таа, е на чи нот на кој де нес по го ле ми от дел уче ни ци и ро ди -
те ли го сфа ќа ат овој на стан.

- За жал, во оп штес тво то се на мет на тој тренд ма ту ран -
ти те на прос ла ви те да се тру дат да по ка жат по го лем пре -
стиж, кој од нив ќе би де по до бро об ле чен и до те ран. На не -
кој на чин се нат пре ва ру ва ат. По стои и онаа гру па ка де што
и са ми те ро ди те ли са ка ат на тој на чин да по ка жат не ка ква
моќ. Исто та ка, го лем е бро јот на скром ни се мејс тва кои не
мо жат да си доз во лат тол кав лу ксуз, но за да се вкло пат нив -
ни те де ца со пре о ста на ти те пра ват сѐ што мо жат за да им
го овоз мо жат тоа, не кои ду ри и се за дол жу ва ат - ко мен ти -
ра Ко це ва.

Таа ве ли де ка овој „ис пит на зре лост“ мо же да се прос -
ла ви и на мно гу по скро мен на чин, а ако ве ќе се тро шат тол -
ку мно гу па ри, по сто јат и дру ги на чи ни ка ко да се од бе ле -
жи ма ту ри ра ње то. На при мер, по со чу ва, мо же да се ор га -
ни зи ра и не кое ге не ра ци ско па ту ва ње, па на тој на чин уче -
ни ци те ќе мо же да ви дат не што што не ма ле мож ност до се -
га, а па ра лел но со тоа да ги спо јат и дру же ње то и за ба ва та.

Але ксан дар Са мар џи ски, но ви нар во „Но ва Ма ке до ни ја“
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„ТЕ МА ЗА ДИ ЛЕ МА“

Ма тур ска за ба ва: ис пит на зре ло ста
или тр ка за пре стиж
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Осво и ја де вет ме да ли 
на ме ѓу на род на олим пи ја да во Ке ни ја

ЧЕТИРИНАЕСЕТ
СРЕДНОШКОЛЦИ ОД „ЈАХЈА

КЕМАЛ“ УЧЕСТВУВАА НА
НАТПРЕВАР ЗА ЖИВОТНА

СРЕДИНА

Два злат ни, исто тол ку сре бре -
ни, ка ко и пет брон зе ни ме да ли
осво и ле 14 сред но школ ци од при -
ват но то сред но учи ли ште „Јах ја Ке -
мал“ на ме ѓу на род на олим пи ја да
за жи вот на сре ди на во На јро би, Ке -
ни ја, ко ја се одр жа ла од 7 до 10
април го ди на ва. Со вкуп но де вет
ино ва ци ски про е кти (изра бо те ни
во ти мо ви или по е ди неч но), уче ни -
ци те од Ма ке до ни ја се нат пре ва ру -
ва ле во че ти ри од вкуп но шест ка -
те го рии. Жи вот на сре ди на, енер -
ги ја, агри кул ту ра, ди зајн на жи вот -
на сре ди на се об ла сти те во кои тие
ги пре зен ти ра ле сво и те про е кти.
По крај нив ни те, на олим пи ја да та
би ле прет ста ве ни про е кти на око -
лу 180 ти ма од 22 зем ји.

Ве ста де ка мо же да ап ли ци ра -

ат за учес тво на ме ѓу на род ни от нат -
пре вар ја до би ле од сво и те про фе -
со ри. Ко га про е кти те би ле при фа -
те ни, мож но ста да оти дат во Ке ни -
ја ја до би ле 14 уче ни ци од Скоп је,
Стру га, Стру ми ца и од Те то во.

Олим пи ја да та во Ке ни ја тра е ла
че ти ри де на, а пре зен ти ра ње то на
про е кти те на си те учес ни ци се слу -
чу ва ло во еден ден. Во се ко ја ка те -
го ри ја има ло су дии, екс пер ти во таа
об ласт, кои ги оце ну ва ле про е ктот,
на чи нот на пре зен ти ра ње, под го -
тве но ста и зна е ње то на уче ни ци те. 

Пре о ста на ти те три де на од овој
на стан би ле ре зер ви ра ни за до де -
лу ва ње то на на гра ди те, за ту ри -
стич ка про ше тка, а има ло и Ден
на кул ту ра та, во кој нат пре ва ру -
ва чи те ги пре зен ти ра ле кул ту ра -

та и тра ди ци ја та на зем ја та од ко -
ја до а ѓа ат.

Јо а ким Ја ков ле ски од Скоп је е
еден од уче ни ци те што би ле во Ке -
ни ја и што осво и ле зла тен ме дал.
Се нат пре ва ру вал во ка те го ри ја та
за енер ги ја, од нос но со про е ктот
„При ме на та на сон че ва та енер ги ја
низ све тот и неј зи ни те при до не си
кон оп штес тво то, еко но ми ја та и
при ро да та“.

- Од тоа што го гле дав око лу ме -
не, че сто до а ѓав до зак лу чок де ка
сон че ва та енер ги ја не е иско ри сте -
на ка ко што тре ба. За тоа го на пра -
вив про е ктот, за да ви дам ка ко се
ко ри сти сон че ва та енер ги ја, со што
се со би ра, ка ко се пре не су ва и ка -
де се со би ра. По тоа се оби дов да
нај дам но ви на чи ни ка ко да ги по -

до брам тие фа кто ри и ка ко да ги
ком би ни рам за да го до би јам нај -
по вол ни от ре зул тат во вид на чи -
ста енер ги ја што не му ште ти ни ко -
му - ве ли сред но шко ле цот.

Ка ко што ве ли тој, иа ко е до бро
ин фор ми ран за те ма та, ова би ло
не го во пр во по го ле мо искус тво во
не ка ков про ект по вр зан со сон че -
ва та енер ги ја и со енер ге ти ка та во -
оп што. Но се на де ва де ка ова е не -
го ва та пој дов на точ ка, па во ид ни -
на ќе има мож ност да истра жу ва
по ве ќе.

- Отсе ко гаш сум се пра шу вал зо -
што сон че ва та енер ги ја не е по ве -
ќе иско ри сте на и ка ко таа се со би -
ра. За тоа од лу чив да на пра вам
истра жу ва ње во таа на со ка - ве ли
Јо а ким.

Дру го то зла то е исто та ка во
оваа об ласт, а го осво и ле Але ксан -
дар Стој че ски и Иво на Стој че ска од
Стру га за про ект на те ма „Вли ја ни -
е то на соб на та тем пе ра ту ра врз
ефи кас но ста на со лар ни те па не ли“.

- На пра вив ме опит за тоа да ли
со лар ни те па не ли ра бо тат со иста
ефи кас ност на соб на тем пе ра ту -
ра спо ре де но со дру ги тем пе ра ту -
ри, по ви со ки и по ни ски. Иа ко пр -
во бит на та хи по те за бе ше де ка
ефи кас но ста на со лар ни те па не -
ли се зго ле му ва со тем пе ра ту ра та,
екс пе ри мен тот го до ка жа спро -
тив но то, де ка со лар ни те па не ли
про из ве ду ва ат по мал ку енер ги ја
ако се из ло же ни на тем пе ра ту ри
по ви со ки од соб на та тем пе ра ту ра
- ве лат уче ни ци те.

До на Штер јо ва од Скоп је и Ко -
ста дин Ми тков од Стру ми ца, пак,
се нат пре ва ру ва ле за ед но со про е -
ктот на те ма „Агри кул тур ни и жи -
во тин ски от па до ци ка ко ор ган ски
ѓу бри ва“.

- Дој дов ме до иде ја да им по мог -
не ме на зем јо дел ци те во нив на та
се којд нев на ра бо та. Иско ри сту вај -
ќи го от пад ни от ма те ри јал од за ја -
кот, не го ви от из мет, за ед но со оста -
то ци те од пе чур ки и ориз, на пра -
вив ме ед но при род но ѓу бри во, кое
има ше вид лив ефект на дол жи на -
та и на ква ли те тот на рас те ни е то,
во мо јот слу чај грав че - рас ка жу ва
До на.

Освен за про е кти те, со сред но -
школ ци те раз го ва рав ме и за нив -
ни от пре стој во Ке ни ја. Ве лат, за -
поз на ле мно гу но ви лу ѓе со раз лич -
ни идеи и мо ти ви, а от та му по не ле
мно гу не за бо рав ни мо мен ти.

- Ви дов ме кол ку на у ка та и
искре но то при ја телс тво мо жат да
ги пре ми нат си те ѕи до ви и да ги
спо јат лу ѓе то - ве ли Јо а ким.

За до вол на од учес тво то, ор га -
ни за ци ја та и од но ви те при ја те ли
е и не го ва та дру гар ка До на. Ка ко
што ве ли таа, се на де ва де ка по стиг -
на ти те ре зул та ти и осво е ни те ме -
да ли ќе им по мог нат и на неа и на
дру ги те сред но школ ци по лес но да
го нај дат па тот до не кој пре сти жен
фа кул тет во странс тво.

А.А.С.

Јо а ким Ја ков ле ски: При ме на та на сон че ва та енер ги ја низ све тот
и неј зи ни те при до не си кон оп штес тво то, еко но ми ја та и при ро да та

Та ма ра Ми чев ска и Си мо на Да и лов ска: Звуч но то за га ду ва ње и
не го во то вли ја ние врз чо ве ко во то здрав је

На ди ра Ба не ска: Мо ли ка та ка ко од ли чен при ро ден из вор на бо ја
Јо ван Пе тре ски и Пе тар Ми ла ди нов: Мо ќта на при ро да та - ан ти -

ми кроб ски ефе кти на есен ции од ди во ори га но, црн ким и див лук
Би се ра Ло за нов ска и На та ли Ри сте ска: Тај ни от лек за за га де на -

та око ли на ле жи во са ма та око ли на
До на Штер јо ва и Ко ста дин Ми тков: Агри кул тур ни и жи во тин ски

от па до ци ка ко ор ган ски ѓу бри ва
Ан гел Ива нов: Бор ба про тив ефе ктот на стак ле на гра ди на со по -

мош на нов ино ва ци ски ме тод
До ни ка Кле ња: До бар кан ди дат за из вор на би о го ри во од ал ги
Але ксан дар Стој че ски и Иво на Стој че ска: Вли ја ни е то на соб на -

та тем пе ра ту ра врз ефи кас но ста на со лар ни те па не ли

Со кои проекти се
натпреваруваа учениците
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Од си те инс пи ра тив ни при каз ни што до се га сум ги чи -
та ла, по ве ќе то се вр за ни за мла ди те лу ѓе. За нив ни от по -
рив да да дат за оп штес тво то во ко е што жи ве ат, да тво рат,
да про ме нат не што, да оп ста нат... За нив на та по сто ја на
бор ба да го по ме стат вре ме то че кор на на пред.

Во оп штес тво то та кво ка кво што е, со се кој нов ден се
на мет ну ва по тре ба та тоа да би де по на пред но, по де мо крат -
ско, по о тво ре но за си те не го ви чи ни те ли. По тре ба та не е
тоа да се стре ми кон иде ал но то, ту ку ед но став но са мо по
се бе да би де со од ве тен од го вор на ре ал ни те по тре би на
гра ѓа ни те. Ко га ста ну ва збор за уло га та на мла ди те во не -
го, и исто ри ја та по твр ди ла мно гу па ти де ка мла да та ин те -
ле кту ал на си ла е онаа ко ја со сво јот ре во лу ци о не рен дух
мо же да вли јае мно гу сил но, ако не и од лу чу вач ки за оп -
штес тве ни те те ко ви, про ме ни и слу чу ва ња. Ме ѓу тоа, не се -
ко гаш сфа те ни до бро на мер но, че сто па ти пот це не ти ка ко
иде а ли сти и не до вол но искус ни, мла ди те би ле свес но мар -
ги на ли зи ра ни ка ко ка те го ри ја. Се пак, ви сти на та и чес на -
та на ме ра, по ра но или по доц на из ле гу ва ле на ви де ли на.

Ка ко дел од оваа ка те го ри ја на аван гард на гра ѓан ска
си ла, и јас чув ству вам по тре ба не са мо да го изра зам сво -

е то де мо крат ско мис ле ње, ту ку и актив но да дејс -
тву вам пре ку гра ѓан ски ини ци ја ти ви и здру же -
ни ја.

Сме там де ка, не из вал ка ни, не ко рум пи ра ни и
не и стру мен та ли зи ра ни од ни кој, мла ди те мо жат
да го про ме нат оп штес тво то. Пре ку сво јот крик
за прав да, за со ци јал на ед на квост и де мо кра ти -
за ци ја во оп штес тво то.

Да, точ но е, има и та кви кои ве лат де ка не кои
од нас не се до вол но ефи кас ни и про ду ктив ни,
дејс тву ва ат не за ин те ре си ра но и не од го вор но.
Мо же би, спо ред ме не, тоа е про из вод на „сте рил -
ни от“ на чин на жи ве е ње во оп штес тво то. Ме ѓу -
тоа, сме там де ка тоа мо же да се про ме ни. Мо же -
ме да ја ис пол ни ме на ша та гра ѓан ска об вр ска да
се по све ти ме и бо ри ме за по до бро то, за прос пе -
ри тет. За про ме ни во по зи тив на на со ка кои ќе ни
до не сат са мо бе не фи ции на нас, на на ше то оп -
штес тво.

Ана-Ма ри ја За фи ро ва, вто ра го ди на, 
СОУ „Ко чо Ра цин“- Све ти Ни ко ле

ЈАС МИСЛАМ ВАКА

Ве лат де ка сред но школ ски те де но ви би -
ле нај у ба ви. Не што на кое се на вра ќаш со
но стал гич на нас ме вка и со по не ко ја сол за.
Из ме ша ни чув ства од ра дост и та га по вре -
ме кое одам на по ми на ло, по вре ме кое не
се вра ќа.  Еве ме и ме не, пред кра јот на мо -
е то сред но обра зо ва ние. Се под го тву вам за
ма ту ра. По што ќе се се ќа вам на сред но то
обра зо ва ние? Во гла ва за се ко гаш ќе ми
оста не ѕвон ли ва та смеа низ ход ни ци те и џа -
го рот во учил ни ци те, не го ду ва ња та по ра -
ди не на ја ве но то ис пра шу ва ње, ре вол тот од
од не су ва ње то на не кој про фе сор, ис че ку -
ва ње то на ре зул та ти те од те сто ви те, инс -
пи ра тив ни те про фе со ри кои да ва ле мо ти -
ва ци ја да го над ми неш сво јот ма кси мум, да
се над ми неш се бе си, ди ску си и те на ча со -
ви те...  Пос лед на ва го ди на, пак, мо же би нај -
че сто то пра ша ње бе ше „Ка де по сред но?“.
Мно гу ми на од го ва раа де ка не се си гур ни,
а има ше и де ца кои цвр сто се др жеа до сво -
и те жел би и беа убе де ни во тоа што са ка ат
да го пра ват. Но на пра ша ње то да ли пла ни -
ра ат да сту ди ра ат ту ка или во странс тво по -
ве ќе то беа со исто раз мис лу ва ње. Од го ва -
раа ка ко се бе си се гле да ат не ка де над вор.

И раз бир ли во. Не ја гле да ат сво ја та ид ни -
на ту ка. Во ис че ку ва ње се на сво е то за ми -
ну ва ње. Збо ру ваа за ре а ли зи ра ни те ам би -
ции, по стиг на ти те ус пе си, збо ру ваа за сѐ
она што не ма ат мож ност да би дат ту ка. 

Ете ова ќе би де уште не што по што ќе го
па ме там за вр шу ва ње то на сред но то обра -
зо ва ние. Ова е нај бол на та точ ка на мо е то
се ќа ва ње на сред но школ ски те де но ви. Нај -
те жок ќе би де сеп тем ври, ко га ќе сфа там
де ка го лем дел од мо и те дру га ри и дру гар -
ки од клу пи те се ки ло ме три и ки ло ме три
од да ле че ни од ме не. Се ка ко де ка се ра ду -
вам за нив и оти им ја по са ку вам це ла та сре -
ќа на овој свет, за тоа што тие тоа и го зас -
лу жу ва ат. Но бо ли. Бо ли, би деј ќи она што
го са ка ат не им е овоз мо же но ту ка, не мо -
жат да го на пра ват ту ка. Бо ли, би деј ќи ќе
би дат од да ле че ни од се мејс тво то, од најб -
ли ски те, од до мот. Ме бо ли и по мис ла та на
ту каш на та си ту а ци ја - оп штес тво без мла -
ди на. Оп штес тво во чи ја ид ни на не се гле -
да ат мла ди лу ѓе, не се за др жу ва ат но ви ин -
те ле кту ал ни ге не ра ции. 

Ана Ни ко лов ска, че твр та го ди на, 
СУГС „Ге ор ги Ди ми тров“ - Скоп је

Да ги по ми ри ме кни га та и Ин тер не т
Се којд нев но слу шам жал би од

љу би те ли те на пи ша ни от збор за из -
гу бе ни от ин те рес на мла ди те кон
кни га та. Си те збо ру ва ат де ка „проб -
ле мот“ е по пу лар но ста на Ин тер не -
т и не е ду ка ци ја та на мла ди те. И ка -
ко по оби чај, се кој збо ру ва за проб -
ле мот. Ни кој не по мис лу ва на ре -
ше ни е то кое нај че сто ни се на о ѓа
пред нос.

Јас ка ко дел од, спо ред ме не, нај -
ран ли ва та ка те го ри ја - мла ди те,
мис лам де ка во зрас ни те во нас гле -
да ат мож ност да ги по пра ват сопс -
тве ни те гре шки. Се оби ду ва ат да ни
го по ка жат пра вил ни от пат без раз -
ли ка кол ку е здо де вен. Ние, пак, го
ба ра ме нај за бав но то за да се по све -
ти ме на ис пол ну ва ње на це ли те, а
кни ги те се чи ни де ка за мо ја та и за
но ви те ге не ра ции не спа ѓа ат во ин -
те рес ни от дел. По ин те рес но ни е

она што мо же ме да го нај де ме „он -
лајн“. 

За рем не би би ло до бро да се на -
пра ви ком би на ци ја од еду ка ци ја и
за ба ва? Или мо же би ве ќе по стои?!
Сме там де ка мал дел слуш на ле за
еле ктрон ска биб ли о те ка. Тоа е нај -
ед но став на та риз ни ца ко ја мо же -
ме да ја но си ме в џеб. Со ед на та ква
биб ли о те ка не ма ни да се нај де ме
во си ту а ци ја не кој да по зај ми кни -
га и да за бо ра ви де ка во оп што ја
зел, де ка таа по стои. Се ко ја чест за
ум ни те гла ви кои го иско ри сту ва ат
Ин тер не т и за оваа ра бо та. 

Се ка ко де ка вир ту ел но то кат че
за ко е што збо ру вам има и свои ло -
ши стра ни. Не до сти га ми ри сот на
хар ти ја та, кој ме не лич но ме ис пол -
ну ва со се кое вр те ње на ли стот. Ка -
ко што се кој дом има ка ра кте ри сти -
чен ми рис, исто то е и со кни ги те.

Не до сти га до пи рот со пр сти те до
пе ча тот и „по лу ду ва ње то“ во си ту -
а ци и те ко га ја гу биш стра ни ца та до
ко ја си за ста нал.

Ме ѓу тоа, тоа е ди ги тал на та ера.
Не ма вра ќа ње на зад. Мо ра да ја сле -
ди ме „мо да та“ ако са ка ме да би де -
ме во тек. Ба рем ние мла ди те но ви -
те ра бо ти ги при фа ќа ме бр зо. За -
тоа, зо што и ди ги та ли за ци ја та да
не ја свр ти ме во на ша пол за? Зо што
сво ја та мис ла да не ја раз ви ва ме и
пре ку сај бер-про сто рот?

Мо же ме, би деј ќи по ми ру ва ње -
то на две те „за во ју ва ни стра ни“ -
комп ју те ри те и кни ги те за ви си од
нас. Нив ни от со јуз би ни бил од го -
ле ма ко рист.

Ти ја на Ата на сов ска, вто ра 
го ди на, СОУ „Св. Ки рил и 

Ме то диј“ - Не го ти но 

Мла ди те мо же да го про ме нат оп штес тво то

Жел ба та за за ми ну ва ње - нај бол но се ќа ва ње за сред но школ ски те де но ви
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SOVETUVAME:
ВЕСТИ ЗА МАКЕДОНСКАТА КОАЛИЦИЈА ЗА МЕДИУМСКА ПИСМЕНОСТ

КОНКУРСИ, МОЖНОСТИ, ОБУКИ
Кон курс за автор ски де ла 
на те ма „Сред но школ ско 
ор га ни зи ра ње и учес тво

Мла дин ски от обра зо вен фо рум (МОФ), Ко а ли ци ја та на мла дин ски ор -
га ни за ции СЕГА и пр ва та дет ска ам ба са да во све тот „Ме ѓа ши“ об ја ву ва -
ат по вик за тек сто ви, фо то гра фии и илу стра ции на те ми по вр за ни со сред -
но школ ско то учес тво и сред но школ ско то ор га ни зи ра ње. Пра во на учес -
тво има ат си те сред но школ ци кои сво и те идеи за сред но школ ско ор га ни -
зи ра ње и учес тво са ка ат да ги пре то чат во автор ски де ла во фор ма на
текст, фо то гра фи ја или илу стра ци ја. При ја ву ва ње то е во тек. Автор ски -
те де ла (ис пра те ни со кра ток опис на иде ја та до кол ку ста ну ва збор за фо -
то гра фии и илу стра ции) тре ба да се ис пра тат на policy@mof.org.mk. За
си те об ја ве ни автор ски де ла сле ду ва сим бо лич на на гра да. По ве ќе ин фор -
ма ции на http://www.radiomof.mк. 

Мла дин ски нат пре вар 
за прет при е маш тво 

„Stiftung Entrepreneurship“ и „Goi Peace Foundation“ ги по ка ну ва ат
си те мла ди прет при е ма чи да учес тву ва ат со свои ино ва ци ски идеи и про -
е кти кои ќе има ат вли ја ние врз оп штес тво то. При ја ву ва ње то е пре ку Ин -
тер нет, со кре и ра ње сме тка (ака унт) на след ни от линк https:/www.entre-
preneurship-campus.org/register/. Ино ва ци ски те идеи и про е кти кои ќе
ги за до во лат кри те ри у ми те на ко ми си ја та ќе по ми нат во вто ри от круг,
ка де што учес ни ци те ќе има ат мож ност да ги до ра бо тат нив ни те про е кти
и ќе тре ба да на пра ват три ми нут на ви де о пре зен та ци ја. По бед ни кот го
из би ра пуб ли ка та со гла са ње. Ќе се од бе рат по три по бед ни ци во се ко ја
ка те го ри ја кои ќе до би јат сер ти фи ка ти и во за вис ност од плас ма нот ќе
до би јат брон зен, сре брен или зла тен вир ту е лен беџ. При ја ву ва ње то трае
до 31 ју ли. По ве ќе ин фор ма ции на http://www.mladiinfo.eu. 

Нат пре вар за кра ток филм
„DepicT!“ - Ме ѓу на род ни от нат пре вар за кра ток филм ги по ви ку ва си -

те мла ди фил ма џии да учес тву ва ат со свој филм во тра е ње од најм но гу
90 се кун ди на те ма по сопс твен из бор. Ви де а та не тре ба да би дат по дол -
ги од 90 се кун ди, вклу чу вај ќи ги нас ло вот и од јав на та шпи ца. Мо жат да
би дат во раз лич ни жа нро ви и на кој би ло ја зик, со тоа што си те ви деа кои
не ма да се на анг ли ски ја зик, ќе мо ра ат да има ат анг ли ски пре вод. На кон -
кур сот мо же да се учес тву ва со ви деа сни ме ни по сеп тем ври 2016 го ди -
на. По бед ни кот на кон кур сот ќе до бие на гра да во вред ност од 1.500 фун -
ти. При ја ву ва ње то за кон кур сот трае до 3 ју ли. По ве ќе ин фор ма ции на
http://www.mladiinfo.еu. 

Пет клуч ни ас пе кти 
на ме ди ум ска та пис ме ност

„

S T R IP

За врш на ра бо тил ни ца на Ко а ли ци ја та 
за ме ди ум ска пис ме ност

Ме ди ум ска та пис ме ност се де фи ни ра ка ко спо соб ност за при стап, ана -
ли за, ева лу а ци ја и ко му ни ци ра ње со ин фор ма ции во си те нив ни фор ми.
Пет те клуч ни ас пе кти на ме ди ум ска та пис ме ност се:

1. Ме ди у ми те кон стру и ра ат 
Ме ди ум ски те про из во ди ги кре и ра ат по е дин ци, кои из би ра ат што ќе

се об ја ви, а што не. Врз нив ни те од лу ки вли ја ат лич ни те гле ди шта, прет -
по ста вки, пре дра су ди и ме ди у ми те на кои се из ло же ни. Ка ко ре зул тат на
ова ме ди ум ски те про из во ди че сто па ти не се це лос но то чен одраз на ре -
ал но ста. 

2. Се ко ја пуб ли ка раз лич но тол ку ва
Авто рот и пуб ли ка та за ед нич ки учес тву ва ат во соз да ва ње то зна че ње

на еден ме ди ум ски про из вод. Раз лич ни пуб ли ки раз лич но ги тол ку ва ат
ме ди ум ски те про из во ди. Ме ди ум ска та пис ме ност ни по ма га да раз бе ре -
ме ка ко во зра ста, по лот, рас а та и оп штес тве на та по лож ба вли ја ат врз на -
ши те тол ку ва ња на ме ди ум ски те со др жи ни.

3. Ме ди у ми те има ат ко мер ци јал на уло га
Ме ди у ми те се биз ни си кои има ат цел да ос тва ру ва ат про фит. Тие се

дел од кор по ра ции кои вли ја ат на со др жи на та и на ди стри бу ци ја та. Пра -
ша ња та за сопс тве но ста и кон тро ла та се клуч ни. Мал број лу ѓе кон тро ли -
ра ат што ќе гле да ме, чи та ме и слу ша ме во ме ди у ми те. 

4. Ме ди у ми те има ат со ци јал на и по ли тич ка уло га
Ме ди у ми те пре не су ва ат иде о ло шки по ра ки за вред но сти те, мо ќта и

авто ри те тот. Че сто она што отсус тву ва во нив ни те со др жи ни мо же да би -
де по важ но откол ку она што го има. Че сто тоа е ре зул тат на не свес ни пре -
дра су ди и прет по ста вки, и мо же зна чи тел но да вли ја ат врз на ше то мис -
ле ње и ве ру ва ња.

5. Се кој ме ди ум има единс тве на естет ска фор ма
Со др жи на та на ме ди у ми те де лум но за ви си од при ро да та на ме ди у мот.

Ова ги вклу чу ва тех нич ки те, ко мер ци јал ни те и рас ка жу вач ки по тре би на
се кој ме ди ум. По ве ќе ин фор ма ции за ме ди ум ска та пис ме ност мо же да
нај де те на http://www.medium.edu.mk/resursi/vidео. 

Ме ди ум ски пис ме ни от гра ѓа нин умее да ги ко ри -
сти тра ди ци о нал ни те и но ви те ме ди у ми пре ку кои ќе
ги про мо ви ра сво и те ба ра ња и ин те ре си во јав но ста.
Но ка ко се то ова до бро да се исп ла ни ра и ре а ли зи -
ра? Од го во ри те на овие пра ша ња ги ба раа прет став -
ни ци те на осум те гра ѓан ски ор га ни за ции и но ви на -
ри те од нив ни те ме ди у ми-парт не ри што се чле но ви
на Ко а ли ци ја та за ме ди ум ска пис ме ност, ко ја ја ос -
но ва Ви со ка та шко ла за но ви нарс тво и за од но си со
јав но ста, во со ра бо тка со днев ни от вес ник „Но ва Ма -
ке до ни ја“ и Ин сти ту тот за раз лич но сти во ме ди у ми -
те од Лон дон. 

Че ти ри е се ти на учес ни ци за ед но со сво и те мен то -

ри од Ви со ка та шко ла ги раз ви ваа ко му ни ка ци ски те
пла но ви и стра те гии за ди ги тал ни ко му ни ка ции за
си те осум ини ци ја ти ви на гра ѓан ски от се ктор пре ку
кои ќе се уна пре ду ва ме ди ум ска та пис ме ност. Обу -
ка та се одр жа во Би то ла, од 19 до 21 мај, и е пос лед на
од вкуп но пет обу ки на кои учес тву ваа прет став ни -
ци те на гра ѓан ски те ор га ни за ции и на ме ди у ми те. Од
ју ни до ја ну а ри 2018 го ди на, чле но ви те на ко а ли ци -
ја та ќе поч нат со ре а ли за ци ја на сво и те ини ци ја ти -
ви. Овие актив но сти се во рам ки те на про е ктот „Ме -
ди ум ска пис ме ност во ера на нап лив на ин фор ма ции:
Ко а ли ци ја за ме ди ум ска и ин фор ма ци ска пис ме ност“,
кој го фи нан си ра Европ ска та Уни ја. 

Автор: Наталија Веселинова Втора година СОУ„Митко Пенџуклиски“- Кратово


